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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Prostorsko (3D) modeliranje  – program gimnazije je zasnovan, tako da dijakom vzbudi zanimanje za tehnološke 

in naravoslovne vidike gradbeništva, osredotočeno na natančno in kreativno oblikovanje projektov skozi 

tehniško risanje in 3D modeliranje. Dijaki se seznanijo z osnovnimi principi tehniškega risanja, uporabo 

sodobnih orodij za modeliranje in z oblikovanjem načrtov za različne gradbene objekte, kot so stavbe, ceste, 

viadukti in drugi infrastrukturni objekti.  

Osrednji cilj predmeta je, da dijaki pridobijo osnovno razumevanje tehniških principov pri izdelavi gradbenih 

načrtov in se naučijo uporabljati napredne metode in tehnologije za modeliranje gradbenih struktur v 3D 

prostoru. Te omogočajo učinkovito načrtovanje in optimizacijo gradbenih projektov zlasti pri povezanosti med 

zasnovo objekta, materialnimi lastnostmi in konstrukcijo.  

Predmet dijakom omogoča razvijanje sposobnosti za natančno risanje, obvladovanje različnih tehniških risb in 

modelov. Njihov končni izdelek bo vseboval konkretne gradbene načrte z vsemi tehniškimi podrobnostmi 

in  razumevanjem vplivov okolja in ekonomskih vidikov gradnje. Na praktičnih primerih se bodo naučili 

pomembnosti prepoznavanja in obvladovanja izzivov pri projektiranju cestnih in infrastrukturnih objektov ter 

uporabe ustreznih materialov in konstrukcij, ki sledijo varnostnim in trajnostnim standardom.  

Predmet se tesno povezuje z drugimi tehniškimi in naravoslovnimi predmeti, kot so gradbena mehanika, 

materiali in računalniško podprto modeliranje, kar omogoča interdisciplinarni pristop k reševanju praktičnih in 

teoretičnih problemov gradbeništva. Pomembno je, da dijaki za učinkovito delo na gradbenih projektih razvijejo 

tako kreativne kot tehniške sposobnosti. Svoje znanje in veščine pri modeliranju in risanju realnih gradbenih 

objektov bodo uporabili in izkazali v obliki raziskovalnega dela ali projektne naloge. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Predmet prostorsko modeliranje v gimnazijskem programu dijakom omogoča pridobivanje temeljnih znanj in 

veščin za ustvarjanje tehniških risb, 3D modelov in gradbenih načrtov. Glavni cilj predmeta je usposobiti dijake 

za tehniško risanje in računalniško podprto modeliranje gradbenih objektov, kot so stavbe, ceste, viadukti in 

drugi infrastrukturni objekti. Dijaki se bodo seznanili z osnovnimi gradbenimi principi in s konstrukcijo objektov, 

izbiro materialov in analizo vplivov zunanjih dejavnikov na stabilnost in trajnost teh objektov. Dobili bodo 

celovit vpogled v kompleksnost gradbenih projektov, ki jih bodo kasneje znali natančno modelirati.  
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Pri predmetu se dijaki usposabljajo za tehniško risanje in uporabo sodobnih orodij za 3D modeliranje. Naučili se 

bodo risati tehniške načrte in ustvarjati računalniške modele, s čimer si bodo razvili sposobnost za natančno 

vizualizacijo gradbenih projektov. S CAD programi bodo ustvarjali natančne tehniške risbe in modele, ki bodo 

podlaga za gradnjo in kasnejšo optimizacijo projektov.  

Predmet vključuje praktično delo in projektno učenje, kjer bodo dijaki razvijali konkretne gradbene načrte in 

modele. Tako bodo pridobivali izkušnje pri prenosu teoretičnih znanj v prakso in razvijali sposobnosti za 

reševanje izzivov pri projektiranju in modeliranju različnih gradbenih objektov. Na ta način se predmet 

neposredno povezuje z drugimi tehniškimi in naravoslovnimi vsebinami, ki jih dijaki obravnavajo v okviru 

gimnazijskega programa.  

Učitelj naj spodbujajo timsko delo, saj je sodelovanje dijakov ključno za uspešno izdelavo gradbenih načrtov. 

Redno spremljanje napredka dijakov in zagotavljanje povratnih informacij omogočata pravočasno zaznavanje 

težav in zagotavljanje podpore, kjer je to potrebno. Učitelj naj spodbuja kreativnost in samostojno razmišljanje 

in dijake vodi pri delu na projektih.  

Tak pristop dijakom omogoča ustrezno znanje in veščine pri 3D modeliranju gradbenih objektov in jih 

usposablja za strokovnjake na tem področju.  

 

OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Za uspešno izvajanje predmeta prostorsko modeliranje v gimnazijskem programu mora učitelj zagotoviti 

visokokakovostno izvedbo pouka, ki dijakom omogoča pridobivanje znanja in veščin za tehniško risanje, 3D 

modeliranje in izdelavo gradbenih načrtov. Učitelj dijakom predstavi temeljne gradbene principe vključno s 

konstrukcijo objektov, izbiro materialov in vplivom zunanjih dejavnikov na stabilnost in trajnost objektov. 

Ključno je, da dijaki spoznajo uporabo sodobnih orodij, kot so CAD programi za tehniške načrte in ustvarjanje 

računalniških modelov.  

Učitelj mora omogočiti, da dijaki poleg teoretičnih vsebin izvedejo tudi praktične naloge, pri kateri izdelajo 

konkretne modele objektov in gradbene načrte modeliranega objekta. Pomembno je, da dijaki razumejo 

povezavo med zasnovo objekta, materialom, konstrukcijskimi rešitvami in oblikovanjem. Učitelj dijakom 

pomaga razumeti vpliv izbire materialov in zasnove konstrukcije na stabilnost, varnost in trajnost objektov.  

Poleg tega naj učitelj dijake spodbuja k interdisciplinarnosti, saj se predmet povezuje z drugimi tehniškimi in 

naravoslovnimi predmeti. Dijaki morajo razviti sposobnosti za reševanje izzivov, ki nastanejo pri projektiranju 

gradbenih objektov, hkrati pa jih je treba usmeriti k trajnostnemu gradbeništvu in odgovorni izbiri materialov. 
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OSNOVE GEOMETRIJE IN 
PROSTOROČNEGA RISANJA  
OBVEZNO 

OPIS TEME 

Osnove geometrije in prostoročnega risanja se osredotočajo na posodobitev in izboljšanje vsebin, metod in 

pristopov. Cilj je dijakom omogočiti boljše razumevanje geometrijskih pojmov in oblik, razviti njihove risarske 

spretnosti ter spodbuditi kreativnost in prostorsko predstavo. Prenova vključuje uporabo sodobnih učnih 

orodij, večje vključevanje praktičnega dela in povezovanje teoretičnih spoznanj z realnimi nalogami. Učni načrt 

spodbuja samostojno razmišljanje, natančnost in vizualizacijo.  

 

OSNOVE GEOMETRIJE IN PROSTOROČNEGA RISANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: na primeru predstavi osnovne geometrijske pojme;  

 (1.1.2.1) 

O: iz podatkov prepozna kvadrante; 

 (1.1.2.2) 

O: nariše skico po modelu v razredu;  

O: riše perspektivo iz ene točke (centralna), dveh (kotna) in treh točk (ptičja, žabja). 

 (1.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» na konkretnem primeru prepozna in predstavi osnovne geometrijske pojme;  

» prepozna kvadrante in se po njih sprehaja;    

» uporabi različne perspektive risanja in različne formate risanja. 
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TERMINI 

◦ kvadrant   ◦ perspektiva risbe    
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PROJEKCIJE IN NAČINI 
PROJICIRANJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V tej temi bomo obravnavali osnovne vrste projekcij in različne načine projiciranja, ki se uporabljajo v 

geometriji in tehniki. Osredotočili se bomo na pravokotne in poševne projekcije ter njihove značilnosti in 

uporabo. Dijaki bodo spoznali, kako se prostorski objekti prikažejo v dvodimenzionalnem ter 

tridimenzionalnem pogledu, kako se razlikujejo načini projiciranja in katere projekcije so primerne za različne 

naloge, kot so tehniško risanje, arhitektura ali računalniška grafika. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Učitelj teorijo podkrepi z atraktivnimi multimedijskimi vsebinami. 
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PROJEKCIJE IN NAČINI PROJICIRANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna načine in vrste projiciranja;  

 (1.1.2.1) 

O: riše predmete v pravokotni in poševni projekciji; 

O: določi lego posameznih točk, daljic, likov, ravnin in teles v prostoru; 

O: razume tlorisne, narisne in stranske poglede geometrijskih elementov; 

O: izdeluje plašče osnovnih in sestavljenih 3D teles (objektov);  

 (1.3.4.2) 

O: določa dejanske velikosti posameznih geometrijskih likov;  

O: določi razdalje in kote med geometrijskimi elementi;  

 (4.3.2.1) 

O: riše perspektivno projekcijo preprostejših geometrijskih teles.    

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi različne načine projekcij;  

» pojasni osnove risarskih tehnik in jih uporabi; 

» prepozna in nariše različne poglede predmetov;   

» razloži osnove perspektive in uporabi teoretično znanje v praksi.   

 

TERMINI 

◦ projekcijski načrt   ◦ topografski načrt    
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RAČUNALNIŠKO PODPRTO 
PROSTORSKO MODELIRANJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Prostorsko modeliranje je nadgradnja ravninskemu načrtovanju in je osnova sodobnemu načrtovanju v BIM 

tehnologiji. Dijaki modelirajo manj zahteven objekt in pri tem spoznavajo zakonitosti prostorskega načrtovanja. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Priporočljivo je, da si dijaki namestijo brezplačno grafično programsko orodje za 3D modeliranje ‒ CAD program 

na domači računalnik. Pri tem jih seznanimo tudi z (ne)varnostjo pri nameščanju. 

 

RAČUNALNIŠKO PODPRTO PROSTORSKO MODELIRANJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izdeluje prostorske modele z računalniško programsko opremo; 

O: zaveda se vpliva bodočega objekta na okolje;  

 (2.4.3.1) 

O: pri nameščanju grafične programske opreme se zaveda nevarnosti pri uporabi osebnih podatkov in 

prepoznava zaupanja vredne ponudnike digitalnih storitev; 

 (4.4.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi osnovne funkcije in orodja programske opreme za prostorsko modeliranje.  
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DIGITALNI PROSTORSKI MODELI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna različno programsko opremo za prostorsko modeliranje (modelirnike) in njihove značilnosti; 

 (1.1.2.1) 

O: izbere ustrezen način modeliranja; 

 (4.3.1.1) 

O: vnese oblak točk v izbran računalniški program za prostorsko modeliranje;  

O: skenira 3D predmet z mobilnim telefonom, ga uvozi v modelirnik in ga izmeri. 

 (4.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izbere ustrezno tehniko modeliranja; 

» razloži proces pretvorbe digitalnih modelov v fizični izdelke in pripravi ustrezne datoteke za 

proizvodnjo;  

» razloži BIM modeliranje. 

 

TERMINI 

◦ modelirnik   ◦ BIM    
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UPORABNIŠKI VMESNIK IN DELOVNO OKOLJE 
ZNAČILNEGA 3D MODELIRNIKA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna uporabniški vmesnik in delovno okolje;  

O: razlikuje ravninsko (2D) in prostorsko modeliranje (3D); 

O: določa merilo, enote, poglede;  

 (1.1.2.2) 

O: nastavi, premika in orientira koordinatni sistem. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razloži in uporabi različne načine modeliranja in prenosa točk ter modelov med različnimi programi; 

» razloži in uporabi osnovne ukaze in menije;  

» loči koordinatni sistem, enote, poglede in okna. 

 

TERMINI 

◦ transformacija koordinat   ◦ koordinatna matrika    
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OPERACIJE GEOMETRIJSKEGA MODELIRANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna načine ustvarjanja osnovnih geometrijskih gradnikov in teles; 

O: spozna združevanje, odštevanje teles;  

O: spozna manipuliranje objektov z raztegovanjem, obračanjem, spreminjanjem velikosti;  

 (4.3.1.1) 

O: uporabi ukaze za premikanje po koordinatnem sistemu. 

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» modelira tloris prerezne ravnine telesa; 

» izdela presek med dvema telesoma. 

 

TERMINI 

◦ transformacija objektov   ◦ poligonski tloris    
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MODELIRANJE OVOJNIC (BOUNDARY-REPRESENTATION) 
 

CILJI 

Dijak: 

O: modelira telesa s ploskvami; 

O: povezuje robove v ploskve in telesa;  

O: uporablja topološke transformacije: izrivanje, vlečenje, rotacijo, napenjanje, »pometanje«.  

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izvede geometrijske transformacije s  presečišči ploskev;  

» poveže ploskve v tridimenzionalna telesa.  

 

TERMINI 

◦ poligonska ploskev    
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MODELIRANJE POLIGONALNIH MREŽ 
 

CILJI 

Dijak: 

O: ročno povezuje točke v trikotniško mrežo;  

O: pozna poligonske in ortogonalne mreže.  

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» generira enostavne trikotniške, poligonske in ortogonalne mreže;  

» ustvari kompleksne poligonalne mreže.  
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METODA TEMELJNIH GRADNIKOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: kreira osnovna geometrijska in homogena telesa; 

 (1.3.4.2) 

O: uporablja Boolove operacije za modeliranje sestavljenih teles.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» vključi Boolove operacije za ustvarjanje delov z minimalnim številom poligonov;  

» uporabi unijo za združevanje teles, razliko za odstranjevanje delov in presečišče za določanje skupnih 

delov teles;  

» pripravi vizualne predstavitve sestavljenih teles; 

» modelira sestavljena telesa, pripravljena za nadaljnje procesiranje, kot so teksturiranje, analiza stabilnosti 

ali priprava za 3D tiskanje.  

 

TERMINI 

◦ teksturiranje    
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ORGANIZACIJA DIGITALNEGA MODELA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbere in uporabi najustreznejši način modeliranja glede na zahteve projekt; 

O: povezuje gradnike modela v skupine in komponente;  

O: povezuje komponente v tematske sloje. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» razloži koncept gradnikov modela in razlikuje med skupinami in komponentami. 

 

TERMINI 

◦ 3D tisk   ◦ ekstrudor   ◦ filament    
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PRIKAZ MODELA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: uporablja prikaz teles s pogledom v obliki žičnega modela in animacije teles; 

O: postavi in premika presečne ravnine s telesom; 

O: kotira telesa v 2D projekcijah; 

O: dodaja podrobnosti, materiale, teksture; 

 (1.3.4.1) 

O: izdela maketo in tridimenzionalno natisne manjši model;  

 (1.3.4.1) 

O:  se seznani s postopki priprave datotek, nastavitvami tiskalnika in postopki po tiskanju (npr. odstranjevanje 

podpor, čiščenje modela).  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi orodja za animacije in animacijske tehnike za premikanje in prikaz gibanja teles; 

» ustvari žični model telesa v programski opremi za modeliranje in ga razloži;  

» opiše postopek dodajanja realističnih lastnosti, kot so barve, teksture, sijaji in materiali za izboljšanje 

vizualne predstavitve modelov; 

» pojasni proces izdelave makete in priprave za 3D tisk. 

 

TERMINI 

◦ 3D tisk   ◦ ekstrudor   ◦ filament    
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MODELIRANJE INŽENIRSKEGA 
OBJEKTA ‒ MOSTU IN CESTE  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Prostorsko modeliranje inženirskega objekta je osnova sodobnega načrtovanja v BIM tehnologiji. Dijaki pričnejo 

z osnovno zamislijo, umeščanjem, ustvarjanjem elementov ceste/mostu, nadaljujejo z vzdolžnimi in prečnimi 

prerezi ter urejanjem detajlov. Modeliranje je v 3D tehniki s CAD programi. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Uporabite programsko opremo ‒ CAD program za dvodimenzionalno in tridimenzionalno modeliranje. 

Priporočljivo je, da si dijaki namestijo brezplačno študentsko verzijo CAD programa na domači računalnik. 

 

IDEJNA ZASNOVA OBJEKTA 
CILJI 

Dijak: 

O: izbere konstrukcijski sistem, lokacijo, podpore, razpone, horizontalni in vertikalni potek objekta; 

 (5.1.2.1) 

O: skicira model objekta. 

 (1.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

»  umesti objekt v prostor;  

» nariše tloris, vzdolžni in prečni prerez.  

 

TERMINI 

◦ ničelna linija   ◦ trasa ceste   ◦ vzdolžni prerez   ◦ prečni prerez   ◦ voziščna konstrukcija    
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MODELIRANJE GEOMETRIJE TEMELJEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbere vrsto in obliko ter določi prereze temeljev; 

 (5.3.5.3) 

O: modelira temelje.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» modelira izbrani temelj v izbranem programu.  
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MODELIRANJE GEOMETRIJE STEBROV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: določi elementarna prereza stebra in obliko ter višine stebrov.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» modelira obliko in višino stebra.  
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MODELIRANJE GEOMETRIJE VOZIŠČNE KONSTRUKCIJE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna debelino spodnjega in zgornjega ustroja; 

 (1.1.2.1) 

O: definira prečni prerez konstrukcije; 

O: modelira voziščno konstrukcijo in detajle.  

 (4.5.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prostorsko umesti in izriše horizontalni, vertikalni potek trase, prečne profile in izdela 3D model. 
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MODELIRANJE 3D STAVBE  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Prostorsko modeliranje stavbe je ključni del sodobnega načrtovanja v tehnologiji BIM (Building Information 

Modeling). Dijaki se naučijo osnov zasnove in umeščanja objekta v prostor, ustvarjanja ključnih elementov 

stavbe ter oblikovanja konstrukcijskih elementov. Začnejo z idejno zasnovo objekta, kjer določijo osnovne 

dimenzije in zasnovo stavbe. Nato nadaljujejo z modeliranjem struktur, kot so temelji, stene, streha, okna, 

vrata in drugi detajli, ki sestavljajo objekt. Uporabljajo CAD program za modeliranje v 3D tehniki, kar omogoča 

ustvarjanje celovitega digitalnega modela stavbe.  

 

IDEJNA ZASNOVA STAVBE 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbere osnovno razporeditev prostorov v etažah in določi razpone med nosilnimi stenami (nosilne stene, 

stebri, streha);  

 (4.5.1.1) 

O: razporeja nosilne elemente stavbe; 

O: določa razpone med stenami, stebri in konstrukcijskimi elementi. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» predstavi idejno skico stavbe in njeno umeščanje v prostor;  

» nariše tlorise in prereza stavbe.  
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MODELIRANJE TEMELJEV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbira med oblikami, dimenzijami in višino temeljev objekta ter razume njihov vpliv na stabilnost objekta; 

O: modelira temelje objekta v CAD programu. 

 (4.5.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» določi obliko temeljev in dimenzije glede na načrt stavbe ter razloži prednosti in slabosti posamezne 

vrste temeljev; 

» s 3D programom modelira temelje objekta; 

» poveže temelje s preostalimi deli stavbe (stene, stebri, in plošče).  

 

TERMINI 

◦ osnovna geometrija stavbe   ◦ prostorska umeščenost    
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MODELIRANJE STEN 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbira debelino, višino, material, nosilnost sten glede na obremenitve, ki se povezujejo z drugimi deli 

objekta;  

O: oblikuje 3D stene objekta; 

O: izbira med različnimi razporeditvami notranjih prostorov glede na funkcionalnost (spalnice, kopalnice, 

kuhinje, dnevne sobe) z vključitvijo vseh potrebnih detajlov; 

O: spozna razne vrste stopnišč (npr. notranja, zunanja, spiralna) in upošteva oblikovne ter varnostne zahteve.  

 (1.3.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» določi geometrijo sten vključno z materialom in dimenzijami;  

» modelira notranje pregrade in zasnovo prostorov vključno z vrati in okni;  

» nastavi parametre in zmodelira različne vrste sten (nosilne, predelne, zunanje, notranje);  

» v projekt vključi notranje elemente, kot so kuhinjske enote, pohištvo, gospodinjski aparati ter ustrezno 

umesti in prilagodi prostor za te elemente.  
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MODELIRANJE OKEN, VRAT IN ODPRTIN 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbira velikost, število in lokacijo oken in vrat v objektih;  

O: umešča okna in vrata glede na zasnovo objekta z upoštevanjem energetske učinkovitosti vključno z izbiro 

ustreznih materialov in tesnjenji za zagotavljanje toplotne zaščite; 

O: skrbi za estetsko usklajenost oken in vrat s celotno arhitekturo objekta ob upoštevanju barvnih shem, 

materialov in detajlov fasade. 

 (5.1.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» določi dimenzije, lokacijo oken in vrat v stavbi;  

» zmodelira okna in vrata  jih umesti v prostor; 

» uporabi CAD orodja za simulacijo osvetlitve in svetlobnih pogojev v prostoru;  

» prilagodi svetlobne vire in simulira njihov vpliv na notranjo svetlobo objekta.  
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MODELIRANJE STREH 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izbere ustrezen tip strehe (ravna, enokapna, dvokapna itd.);  

O: upošteva energetsko učinkovitost pri oblikovanju strehe (izolacija, toplotna prehodnost, prezračevanje) in jo 

poveže s cilji trajnostnega razvoja;  

 (2.4.3.1) 

O: izbira med nakloni in potrebnimi sloji strehe.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izdela 3D model strehe stavbe;  

» doda detajle (dimniki, odtoki, frčade, strešna okna itd.).  

 

TERMINI 

◦ frčada    
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MODELIRANJE DETAJLOV 
 

CILJI 

Dijak: 

O: določi detajle, kot so ograje, stopnišča, dovozne poti itd.; 

O: vgrajuje ekološke elemente in obnovljive vire (zelena streha, sončni paneli, zbiralnik deževnice itd.);  

 (2.3.1.2) 

O: ureja in modelira zunanje elemente, ki vplivajo na urbano okolje stavbe (drevesa, grmičevje, klopi, 

smetnjaki ipd.).  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» doda funkcionalne in estetske komponente stavb (ograje, terasa, stopnice,…);   

» uredi zunanje dele objekta vključno z okoljskimi elementi, kot so drevesa, poti in drugi zunanji objekti;  

» modelira odprt prostor okrog objekta in ga vključi v celoten načrt stavbe.  
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VIZUALIZACIJA Z UMESTITVIJO 
V PROSTOR  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Vizualizacija z umestitvijo v prostor je proces ustvarjanja vizualnih predstavitev, ki omogočajo vpogled v 

vključitev inženirskega objekta ali stavbe v obstoječi prostor. Ta vrsta vizualizacije je ključna pri načrtovanju, saj 

omogoča naročnikom, arhitektom in drugim deležnikom boljše razumevanje prostorske dinamike in estetike, 

kar vpliva na optimizacijo projekta. Pomembno je, da so vizualizacije natančne, saj pripomorejo k lažjemu 

sprejemanju odločitev in zmanjšanju morebitnih napak v kasnejših fazah izvedbe.  

 

PRIPRAVA DIGITALNEGA MODELA RELIEFA IN POVRŠJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: z oblakom točk izdela digitalni model reliefa površja;  

O: vključi ortofoto posnetek terena Slovenije; 

 (4.5.3.1) 

O: izdela fotorealistični model objekta. 

 (1.3.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» uporabi ustrezen oblak točk;  

» modelira relief terena. 

 

TERMINI 

◦ Lidar posnetek   ◦ DMR teren    
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UMESTITEV MODELA OBJEKTA V DIGITALNI MODEL 
TERENA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: vključi model objekta mostu/stavbe v model terena;   

 (4.2.4.1 | 5.1.4.1) 

O: uvozi model v ustrezno programsko opremo.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pravilno umesti narejen model v 3D situacijo.  

 

TERMINI 

◦ implementacija objekta (umestitev)    
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IZDELAVA VIZUALIZACIJE IN UPODOBITEV 
(RENDERIRANJE) MODELA OBJEKTA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: lepi izbrane vzorce teksture na telesa; 

 (4.5.3.1) 

O: določi svetlobne vire, nastavi prosojnost in senčenje; 

O: išče in izbira ustrezne ambientalne pogoje;  

O: izbira med ustreznimi resolucijami in renderira model. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» dodeli ustrezne materiale elementom in prilagodi vizualne lastnosti materialov; 

» izdela vizualizacije modela; 

» izdela podobe (renderje slik) modela. 

 

TERMINI 

◦ upodabljanje (rendiranje) slik    
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IZDELAVA ANIMACIJE OBHODA IN PRELETA NAD 
TERENOM OZ. MODELOM 
 

CILJI 

Dijak: 

O: izdela animacijo gibanja okrog objekta in preleta objekta.  

 (4.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izdela nezahtevno ali zahtevno prostorsko animacijo, pri čemer uporabi trajektorije gibanja kadra in 

kamere.  

 

TERMINI 

◦ oprema načrta    
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PRIPRAVA MODELA ZA NAVIDEZNO RESNIČNOST 
 

CILJI 

Dijak: 

O: razume osnovne pojme in principe delovanja posameznih tehnologij VR, MR, AR; 

 (4.5.3.1) 

O: se seznani z različnimi programi za navidezno resničnost; 

 (1.1.2.1) 

O: izdela možnosti za različne poti gibanja v navidezni resničnosti za ustrezna očala; 

O: preveri izdelek s kartonskimi očali VR, AR ali podobnim orodjem. 

 (4.4.4.1 | 3.2.1.4) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» izdela vizualizacijo modela;  

» uporabi principe navidezne resničnosti (VR) in razširjene resničnosti (AR);  

» ustvari in manipulira digitalna okolja v VR in AR.  

 

TERMINI 

◦ razširjena resničnost   ◦ navidezna resničnost   ◦ mešana resničnost    
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PROJEKTNO-RAZISKOVALNO 
DELO  
IZBIRNO 

 

OPIS TEME 

Projektno in raziskovalno delo poteka na izbrani temi s področja objektov in infrastrukture. Dijaki raziskujejo in 

rešujejo različne probleme pri modeliranju stavbnih in inženirskih objektov, infrastrukture, pri umeščanju trase 

in upodabljanju (renderiranju). Učitelj vodi dijake skozi postopek izdelave naloge.  

 

PROJEKTNO - RAZISKOVALNO DELO 
 

CILJI 

Dijak: 

O: skupaj z učiteljem identificira raziskovalni izziv; 

O:  načrtuje in izvede projektno ali raziskovalno delo in upošteva trajnostno gradnjo; 

 (2.2.2.1) 

O: oblikuje ugotovitve in sklepe svoje projektne ali raziskovalne naloge. 

 (5.1.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» predstavi svojo projektno ali raziskovalno delo, pri čemer upošteva trajnostno gradnjo; 

» upošteva robne pogoje projektnega ali raziskovalnega dela;  

» razloži vlogo znanstvenega raziskovanja pri reševanju aktualnih izzivov.  
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VIRI IN LITERATURA PO 
POGLAVJIH
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PRILOGE



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

  



 

 

 


